

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

### ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.

**Valerian Halip**, notar.

**Constantin Jescu**, țăran.

**Vasile Maghior**, paroh.

**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind peti sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de peti 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 27 Aprilie 1907.

Înregistrăm cu mare bucurie știrea, ce ni sosește din partea competentă, cum că în cercurile învățătorimii noastre se ventilează din ce în ce tot mai mult ideea organizării și a consolidării acestui corp foarte însemnat pentru viața noastră, pe bază curat națională. Salutăm pasul acesta cu cea mai vie satisfacțiune și aceasta cu atita mai mult, cu cât știut este, că pînă acuma așa numitele »Bezirkslehrer-Vereinuri« erau o instituțiune inventată și octroată învățătorimii noastre, prin care orișice curent național era înădușit și prin care învățătorimii îi erau minile legate pentru orice întreprindere națională. Chiar limba de pertractare și de gestiune a acestei instituțiuni na era cea română.

Reuniunea pedagogică este după părerea noastră cel mai bun mijloc pentru a promova și a ajuta la realizarea acestei năzuinți laudabile. Ea are un statut compus pe o bază destul de largă și oferă oricărui Român posibilitatea de a intra ca membru în Reuniunea aceasta și a sprijini interesele ei. Statutul Reuniunii prevede și înființarea de filiale în toate centrele noastre. Condusă Reuniunea cu pricepere și dibăcie și ferită de orice curent de politică personală și egoistă ea este chemată să stabilească odată pentru totdeauna ordinea și armonia dorită în șirurile învățătorimii

noastre. De un timp încoace ni se oferă întristătorul spectacol, că în numele învățătorimii noastre își aroagă a purta cuvîntul cel mare niște indivizi, pe care nici trecutul lor nici prezentul lor de fel nu-i califică ia acest rol arogat și arogant, pe cînd elementele cele mai solide și oamenii de muncă pozitivă națională sînt necesități să steie de o parte și să privească la acești quasi învățători, al căror rol adevărat însă este rolul de jungleri politici. Anume caută aceștia să injuge învățătorimea la carul politicii pseudodemocratice, îmbătîndu-o cu apă rece cu felurite făgăduinți de lefi mari și de posturi de inspectorii. Cît de realizabile sînt făgăduințile aceste mai ales prin pseudodemocrați e'a convins învățătorimea noastră și pînă acuma. Anume cearcă aceștia jungleri politici prin agitațiune nerușinată și prin presa lor desfrînată să samene zizanie între singurile noastre stări sociale cu deosebire între preoții noștri și între învățătorime, subminînd astfel baza comună de lucrare armonică a acestor factori culturali.

Principiul nostru este de a viețui în pace și liniște cu toții, ciți ni sînt binevoitori. Cu atit mai mult trebuie să fie legea noastră supremă de a trăi bine noi întreolaltă ciți sîntem și ne numim Romîni. Numai în pace și în bună înțelegere este de a se cauta și a se afla garanția pentru o dezvoltare culturală mănoasă

și trainică. În asmuțarea unei stări contra alteia din cauze și spre scopul unei politice false egoistice, aflăm noi primul pas spre ruina noastră sigur și cît se poate de accelerat.

Să fac preoțimeii noastre, mai ales din partea presei, care stă în serviciul pseudodemocrațiilor, felurite reproșuri și întreaga stare preoțască fără deosebire se trage în noroi.

Dar' oare cred pseudodemocrații și corteșii lor cumcă noi nu știm, că și în starea învățătorimii se află unii membrii, cari numai onoare nu fac stării acesteia? Și cu toate aceste reproșurile, care cu drept se fac, chiar de învățători la adresa acestor membrii, noi nici cînd nu le-am generalizat și nici cînd nu ni-a plesuit prin minte să batjocorim din cauza aceasta întreaga stare. Avem firma speranță că vom ajunge cît de curînd timpul fericit, în care învățătorimea noastră se va desface de niște conducători, cari singuri se ocrotează, va veni la cunoștința, că chemarea sa este mult mai sublimă, decît ca să se facă slugă fără voie la niște dinloage politice.

## „APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Stulpicani.

Onorate d-le Redactor!

Rugăm să binevoiți a publica următoarele:

Iubiților cetitori! Fiți cu luare aminte ce vă spune »Apărarea Națională«.

În 8 April a ținut dl Aurel Onciu în școala comunală din Stulpicani o adunare electorală la care au participat vr'o 40 alegători în frunte cu preotul Tonigar și învățătorul Sologiu din Negrileasa, cari l-au întimpinat pe meșterul și comandantul lor.

Incepînd dl Onciul vorbirea sa a spus cite și mai multe, că ni-a scoate toate pascătoarele dela fondul religionar, că locurile ce le are fondul vrea să ni-le împărțească nouă și că el pentru noi atitea le-a făcut cît toți ceilalți deputați la un loc în 2 secolii.

Dar țărani nu i-au crezut și au început a zice că lor nu le trebuie așa un deputat și au strigat »trăiască domnul Stefanelli«.

Dar învățătorul Sologiu a zis că ce a lucrat Stefanelli cît a petrecut în districtul Cimpulungului? nemică. Și părintele Tonigar a început a-l lauda pe dl Onciul și a zice, că dacă pui pe un baci care nu știe face brînză, il pui numai pe credință, îi pierdută toată vara. Atunci poporul s'a infuriat și au eșit afară din sală și sau imprăștiat strigînd: Ura! Trăiască dl Stefanelli, pe care il știm noi de mult că-i bărbat vrednic.

Văzînd d-nii Onciul, Tonigar și Sologiu că aici au pățit rușine, au plecat spre Negrileasa, unde dl învățător a fost vorbit ca să li iasă înainte niște călăreți, dar mergînd pînă în sat n'au întilnit pe nici un întimpinător. Ajungînd d-nii pînă la școală și văzînd că la școală nu s'a adunat nimene, au dat ei la copii bani, 5 coroane, și i-au lăsat să meargă pe acasă să spue la părinți ca să vie la

## FOIȚA.

### ZILE RELE.

Crișmă bună, crișmă veche, lingă crucea dela moară  
În zădar îți caut rostul zilelor de-odinioară...

Te-a schimbat porunca vremii, — ea o povestire-a morții  
Îți mai spînzură clondirul atîrnat de stîlpul porții...

În ogradă unde hora își salta navalnic chiul,  
Brotăcei cu gușa verde îți orăcăie pustiul.

A crescut cucuta deasă, 'naltă pînă'n briu de mare  
Peste vatra unde-odată frigeau mieii în frigare...

La fîntîna cu galeată roibii, ciți își adăpară,  
Ciți voinici fără de teamă, ciți boeri fără de țară!

Toți s'au dus, — azi fierb în suflet mute semnele durerii,  
Dorm sub glie azi voinicii ș'au ajuns în sfat boierii.

Nu-s haiduci acum, nici codru, nu-i nici măciniș la moară,  
Nici pe lavița ta veche nu-i azi cîntec de vioară...

Pentru tine nu mai are zile bune calendarul,  
Ți s'au răzlețit olacii, ți s'a prăpădit crișmarul...

Ca un moș slăbit de vremuri anii tăi tu poți să-i numeri  
Prea te-ai gârbovit din spete, prea te-ai subțiat din umeri.

Domnii ți-au golit celarul, ți-au rupt gardurile cinii  
Și'ntr'o noapte un vifor maștei ți-a smuls cumpăna fintinei...

Ai rămas așa orfană despoiată și năfîngă:  
Sufletul să-te jălească, glasul strunei să te plîngă...

Sub fereasta ta un jidov numără viclean din gură,  
Tremurînd de-o sete neagră uricioasa barbă sură...

Într'un chip uitat sub grindă șede-un biet sfînt Nicolae  
Cu'n obraz brăzdat de drumul picăturilor de ploaie.

Mustrător ridic'un deget, parc'ar vrea să zică sfîntul:  
— Doamne, cite lifte rabdă pe spinarea sa pămîntul!...

(•Convorbiri literare•.)

Octavian Goga.

comună că a venit deputatul țării. Ba și pe polițai l-au scos să bată doba și să stringă oamenii, care cum i-a întâlnit, li-a poruncit și dl Sologiu și păr. Tonigar să meargă la cancelaria comunală că a venit un domn mare să li zică ceva și s'au aflat oameni cari au ascultat de poruncă. Și învățătorul întâlnind niște oameni mergând cu lemne spre casă i-a început a batjocuri, de ce nu merg la cancelarie și a-i întreba că pentru cine vor glăsuia la alegere.

Și începând dl Onciul a spune ce a spus și la Stulpicani și că li-a face drumuri bune, țărani au răspuns că ei au drumuri și i-au spus verde în față vorbă rătezată că ei sau prins pentru dl Stefanelli. Dar candidatul Onciul văzând de acestea sau supărat foc și sau dus pe trecut de Sologiu și Tonigar cari încă erau foc supărați.

Și mergând dl Onciul le-a spus acestor doi, »lucrați ca poporeni să fie pentru mine; și dacă voiu fi ales ca deputat, apoi veți ști că trăiți«.

Vedeți cinstiților cetitori? Feriți-vă de așa un deputat și de așa un preot și învățător, cari vreu să sugă singele din bietul țaran. Vedeți ce prieteni avem? Și preotul Tonigar s'a dus apoi la telegraf în Stulpicani și a telegrafat la Cernăuți, că Aurel o fost primit la noi cu mare alai; dar asta nu-i adevărat.

*Mai mulți țărani din Stulpicani.*

#### Din Balaceana.

Onorată Redacție a prețuitului nostru ziar »Apărarea Națională«.

Vă rugăm să binevoiți a tipări în gazeta D-voastre, că noi am auzit dela persoane însemnate cumcă, măcar că dl baron Hormuzachi a fost cumătru mare la ginerele d-lui Cormuș, totuși dl Cormuș din pricina unor bani ai comunei va fi pe cale disciplinară desrădicat din vornicie. Cum oare va sta lucrul cu păr. nostru G. Boca, pe cari noi toți îl stimăm, și care ni-a fost cu multă tragere de inimă? Oare s'ar pute una ca asta ca părintele să meargă dela noi, car dl Cormuș, care e adevăratul vinovat, se ni steie și mai departe în fruntea satului nostru? Cormuș este acela, care a pus toate la cale împotriva părintelui. El nu este om curat, și oare s'ar pute ca mărturia și uneltirile lui să aibă mai mare cumpănă decit mai că întreg satul?

*Mai mulți gospodari.*

#### Din campania electorală.

*Dl consilier Dr. Constantin Ispescul-Grecul a ținut Vineri în 25 l. c. o adunare electorală la Nouă-suliți la care a participat un număr de peste 500 alegători.*

*Într-o vorbire alcătuită bine Domnia Sa și-a desfășurat programul, care a fost ascultat cu atențiune deosebită și primit cu însuflețire. Candidatura D-sale a fost acceptată cu unanimitate de voturi.*

*Pentru Sîmbătă în 27 l. c. oarele 5 p. m. a conchemat D-sa o adunare electorală la Mahala.*

#### Știri locale și din țară.

Academia romină a acordat d-lui Dr. Sextil Pușcariu prof. la univ. din loc premiul »I. Heliade Rădulescu«, indivizibil, de 5000 fr. pentru scrierea D-sale în limba germină despre: Elementele latine în limba rominească. Felicităm din inimă.

**Societatea pentru cultura și literatura poporului român din Bucovina** în adunarea sa generală din 21 l. c. și-a ales următorul comitet: Președinte: consilier consistorial dl Dionisie cav. de Rejan, vicepreședinte: secretar la procuratura de finanțe dl Dr. Alexandru baron Hormuzachi. Membrii: prof. univ. Dr. Vasile Gaina, prof. univ. Dr. Sextil Pușcariu, prof. Grigori Halip, consil. de tribunal Emilian Ispescu, protopresviter staurofor Ioan Procopovici și prefect seminarial Adrian Bocca.

**Înmormintarea profesorului Simion Florea Marian** s'a săvârșit Vineri p. m. cu o pompă deosebită. Academia romină, reprezentată prin membrul ei prof. univ. Dr. Ioan a lui G. Sbierea a depus pe mormintul decedatului o cunună de laur de o frumuseță deosebită lucrată în argint. Ceremonia funebrelă a fost săvârșită de 30 preoți. Raport detaliat în numărul viitor.

„**Armonia**“. După cum sa anunțat deja, se va reprezenta după sărbătorile sf. Paști în teatrul orașnesc din Cernăuți opereta „**Noaptea sf. George**“ de **Iud. cav. de Flondor**. Onoratul p. t. public se face atent la acest cap de operă în muzica noastră națională. Toate pregătirile s'au făcut deja și se așteaptă numai dela onor. public că va arăta interesul cuvenit pentru o astfel de reprezentațiune. Prenotările pentru loje și locuri de șezut se pot face dela 1 Mai înainte la librăria Pardini, piața principală.

„**România Jună**“. Comitetul acestei societăți duple retragerea nivoluntară a fostului prezident și nepotul lui Florea a Iupei Nicu Lupu, tremis la Viena de imadins »luceferii Bucovinei« ca să li pregătească terenul pentru activitatea lor viitoare în parlament, s'a constituit în următorul mod: Președint: Nicu Miutencu cand. ing.; Vicepreședint: Ilie Piticar, stud. med.; Secretar I: Vespasian Pauliuc, stud. med.; secretar II: Dimitrie Gramatovici, stud. tehnic; Controlor: Victor Pașcovici, stud. forost; Casier: Alcibiade Cărăuș, stud. fil.; Bibliotecar: Isidor Vitencu, stud. techn.

**De ale poștei.** Consilierul aulic Iosif de Posch, fost șef al direcțiunii poștelor și telegrafelor din Bucovina a părăsit Miercuri în 24 l. c. capitala spre a lua în samă funcțiunea sa noauă în ministerul de comerț. La gară simpaticul șef a fost însoțit de întregul personal al direcțiunii și de un mare număr de funcționari dela toate oficiile telegrafe-poștale din loc. Noul șef al direcțiunii poștelor dl director superior Carol Kostrouch în aceeași zi a luat în samă agendele oficiului său.

**Avis.** Prin aceasta se aduce la cunoștință generală, că biroul »Insoțirii de economie și credit« se află cu 1 Mai 1907 în casa d-lui Titus cav. de Orceul Rothkirchgasse Nr. 22 lângă teatrul cel nou. Direcțiunea.

#### Știri din lume.

**Regele Carol** a implinit Sîmbătă vârsta de 68 ani. Aniversarea regală a fost anunțată Capitalei prin 101 lovituri de tun, trase în curtea Arsenalului armatei, la oarele 6 dimineața. La oarele 10 jum. s'a oficiat un Te-Deum solemn la Mitropolie de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat asistat de cler. Au luat parte la serviciul divin casa civilă și militară a Regelui și Principelui Ferdinand, președintele consiliului Dim. Sturdza, miniștrii I. Brăteanu, Em. Costinescu, Sp. Haret, Anton Carp, Toma Stelian, V. G. Morțun, general Averescu și d-nii D. I. Calinderu, G. Gr. Cantacuzino, C. Dissescu, Dr. Istrati, general Bengenscu, Barbu Păltineanu, Ghica-Deleni, din partea Camerei și Senatului membrii comisiei interimare a Capitalei etc. Onorurile militare au fost date de o companie din batalionul 2 de vînători, cu muzică și drapel. De asemenea s'a oficiat un Te-Deum la toate bisericile catedrale din țară.

**Academia romină** a ținut Vineri o nouă ședință publică sub președința d-lui I. Kalinderu. A vorbit dl Gr. Tocilescu, făcînd o comunicare despre monumentul Adam-Clisi din Dobrogea. După o lungă descripție arhiologică și istorică dl Tocilescu

arătând că din lipsa de îngrijire acest monument a fost aproape devastat de către locuitori și multe piese de valoare au dispărut. D-sa a propus să se adune prin conferențe populare o sumă cit de mică, spre a putea construi un adăpost pentru acest monument, care reprezintă o comoară nepretuită pentru istoria romină. A mai propus să se întemeieze și o societate cu numele »Adam-Clisi«, care să aibă de scop punerea în valoare a monumentului și continuarea lucrărilor pentru descoperirea întregului monument. D-sa a arătat și un proiect de plan pentru restaurare.

**Pacificarea Macedoniei.** Consiliul de miniștrii din Constantinopol a hotărît să accepte propunerile ce s'au făcut de către șefii jandarmeriei pentru păstrarea ordinii în Macedonia, propuneri cari au fost sprijinite și de ambasadorii din Constantinopol. Sîmbătă a apărut o iradea a Sultanului, care sancționează aceste hotărîri.

**Arestare.** Vasile M. Cogălniceanu, fiul marelui patriot și democrat Mihai Cogălniceanu, a fost arestat și depus pentru singura pricină că, moștenind dela părintele său un cald sentiment de dragoste pentru țărâimea noastră obiduită, a cutezat să dea la iveală două broșuri de mare valoare: una intitulată »Chestiunea țărânească«, pe care orice om politic și orice român conștient, trebuie s'o aibă la îndemînă, s'o citească și să cugete asupra adevărilor cuprinse în ea; și alta îndreptată »Cătră săteni«, scriere nevinovată și în spiritul tuturor legilor noastre, prin care inimosul democrat încearcă să îndrumeze clasa țărânească spre o alcătuire politică neatîrnată și de o însămnătate vitală intru ocrotirea drepturilor ei.

**Cazul d-lui Iorga.** După Vasile M. Cogălniceanu a venit rîndul d-lui N. Iorga. Dacă autorul și redactorul »Neamului rominesc« nu este încă depus, în orice caz, ultimele măsuri de supraveghere ale poliției laute împotriva D-sale ne arată, că ceasul arestării sale nu este departe. Pentru dl Nicolae Iorga n'am avut niciodată nici un fel de admirație, sau de înclinare sufletească. Dinpotrivă, chipul său de a lupta cu cei ce nu-i împărtășesc vederile, mai ales în literatură, m'au silit în totdeauna să-l privesc cu neîncredere, și chiar cu o firească și legitimă repulsiune. Totuși în mijlocul împrejurărilor în cari ne găsim, dl Nicolae Iorga nu poate avea, pentru orice om cu bun simț și cu adevărat suflet rominesc, altă vină de cit aceea că prin conferințe, prin prelegeri și prin publicitate, a desvîluit și biciuit relele moravuri politice și morale ale claselor noastre ocirnuitoare, cu un curaj și cu o tărie care nu-i poate face decit cinste. În sfîrșit, înainte ca dl Iorga să fie trecut, de către următorii »instigatorilor« în cartea jertfelor, s'au mai descoperit încă patru mari factori ai rîscoalelor. Aceștia ar fi: Vălescu, Rădulescu-Muscel și Ionescu-Lungu, învățători, și, în sfîrșit, Cristu Negoescu, fostul administrator al Casei școalelor.

**Un indian milionar lăsînd moștenitori în România.** Poliția capitalei București a primit, prin filiera ministerului de externe, o adresă a prefecturii poliției din Calcutta, și prin care administratorul general al Bengalului arată, că Elnikia Vicol a plecat sărac acum mulți ani din România, părăsindu-și rudele. El s'a îmbogățit în India, murind fără testament și fără a lăsa rude apropiate cunoscute. Autoritățile indiane cer autorităților rominești ca să facă cercetări pentru descoperirea urmașilor milionarului originar din România.

**Consiliul comunal din București** a demisionat și s'a numit Costineasa interimară. Președintele e dl Costescu Comăneanu, vice-preș. C. F. Robescu, membrii d-nii I. Procopie Demetrescu, Vintilă Brăteanu, Al. Juvara, I. G. Saita și Em. Culoglu. Comisia a depus jurămîntul în prezența ministrului de interne.

**Conflictul greco-romin.** Din locuri competente din Constantinopol se telegrafează la Sofia, că cercurile diplomatice romine declară cum că intervenția vr'unei mari puteri nu poate să aducă aplanarea conflictului romino-grecesc și nici o înțelegere cu patriarhatul în chestia Aromi-

nilor. Deoarece patriarhatul este un funcționar otoman, România își urmărește revendicațiunile numai cu ajutorul Porții, pe care ea însăși i-l'a oferit, fără a cere sprijinul nici unei puteri. Prin aceasta se explică mai mult rezistența patriarhatului.

**Lupte între turci și greci.** Sîmbătă trecută a avut loc o mare luptă între greci și turci la frontieră. Șeful grec Pascal a fost omorit. Asupra lui s'au găsit documente compromițătoare pe care guvernul le va utiliza.

**Intervenția marilor puteri în chestia macedoneană.** Din Berlin se anunță că guvernul austriac precum și cel rusesc au făcut acum trei săptămîni o propunere prietenească guvernului sîrb și elin ca să nu mai susțină bandele din Macedonia. Acuma guvernul italian și englez au făcut o propunere în acelaș senz guvernelor din Atena și Belgrad, îndemîndu-le ca să zădărnicească de acum înainte activitatea bandelor din Macedonia.

**Disolvarea Dumei.** În cercurile superioare administrative rusești se spune, că Duma va fi disolvată numai în cazurile următoare: dacă Duma se va amesteca în distribuirea creditelor, așa cum s'a făcut de ministrul de finanțe, dacă își va permite să critice cheltuelile și va lua vre-o rezoluție oarecare în această privință; dacă va călca sau va trece peste limitele legilor existente; dacă va atenta la prerogativele puterii superioare și în sfîrșit dacă nu va vota budgetul așa cum a fost întocmit.

**Sirbi maltratați de bulgari.** La Belgrad au sosit 32 de sirbi macedoneni, cari au reclamat că voină să meargă ca de obicei în România, unde muncesc la zarzavaturi, au fost maltratați și jefuiți de bande bulgărești.

**Noul vice-rege al Mancuriei.** Ca vice-rege al Mancuriei a fost numit Hsutsiciang, fostul ministru de interne al Chinei; în provincia Mukden a fost numit Tang-sais.

**Ziaristica americană.** În America apar 25.000 de ziare, dintre care 2500 sînt cotidiene. Întreținerea ziarelor mari cotidiene variază dela un milion pînă la 4 și chiar 6 milioane de dolari pe an. — Personalul ocupat în redacții a fost de 107.000 în anul 1900. În același an au fost ocupați aproape un milion de inși, cari și-au cîștigat traiul zilnic în administrațiile acestor ziare. E de notat că administratorul, care alege cu ce ziare străine sau indigene să se facă schimbul, e considerat ca redactor. — Veniturile editorilor de ziare mari cotidiene au fost în 1900 de 175 de milioane de dolari, din cari 95 de milioane au adus reclamele, iar abonamentele au adus numai 80 de milioane de dolari beneficiu. Hirtia dela jurnalele ce se vînd cu un cent costă o jumătate de cent. De fiecare al treilea american revin anual 100 de exemplare. Numărul exemplarelor apărute în 1900 a fost de 8 miliarde. — Gazetele cele mari americane lucrează cu mașini de cules litere și mașini de zețuit. Foile mari întrebunțază cite 30, 50 și chiar 70 mașini de acestea. — Serviciul de informațiuni al ziarelor e reciproc ca faimoasa »Associated Press« a marilor financiar. Dau și ziarele informațiuni acestei asociațiuni, care plătește pe au 10 mil. franci în schimb le dă și Associated Press ziarelor informații pe prețul de 150—200 de dolari, pe săptămîină, cu obligațiunea de a le comunica zilnic cel puțin 50.000 cuvinte.

#### Din caleidoscopul politic.

Strașnic om mai e Aurel; o lume întregă nu-l mai încap. Două mandate nu-i mai ajuns; s'a apucat chiar de al treilea, căci vroiește să fericească trei districte de odată. La porunca »diriginței democraților«, a cărei prezident este el singur, s'a decis să mai candideze și în districtul Rădăuț, unde D-sa e cunoscut prin protejata D-sale »Zină«, care într'o unică zi la »fratele Budiș« a consumat cinci sticle d' coniac. El crede că izbînda e a lui. Sîntem convinși că la Zina numai cu coniac poți isbîndi.

\* \* \*

Bun frățior mai e Aurel; s'a decis adecă să deie unul din acele două mandate pe care crede că le are deja în buzunar — al treilea vine de sine — frățiorului său Titi, care din lipsă de oricăre ocupații s'a declarat gata a primi o astfel de sarcină.

\* \* \*

De când i-s'a dat lui Titi demisia din consiliul comunal al orașului Cernăuț, aceasta corporațiune a intrat într-o dilemă teribilă; lipsește adecă o persoană aptă pentru referatul asupra furnizării pietrelor pentru pavarea stradelor, dar vom scăpa încurind din aceasta încurcătura, căci la stăruința firmei Daniel din Brăila Titi va fi astfel trimis în consiliul comunal al orașului.

\* \* \*

A scuiat Florică o zi întreagă numai venin, când a citit că partidul național a încheiat compromisuri cu Germanii și Evreii liberali pentru alegerile din senat. A scuiat sârmanul, de ciudă și de necaz, că aceste 2 »grupuri« politice n'au vroit să încheie cu »dirigința« compromis. Ei dă! Herr Wolf Blüten, sie sind zu spät gekümen. Und wären sie gekümen auch gerecht, es wär geblieben für Sie doch schlecht.

\* \* \*

Dirigența a decis să înceapă o agitațiune strașnică. A espus chiar fotografiile lui Florică și Eugen a Lupei dimpreună cu fotografia lui Stocki și Pihuleac într-o prăvălie din Cernăuț. Numai n'au nimerit-o bine, deoarece ar fi trebuit să fie fotografiat Florică în opinci și cojoc, ear scumpul său frate Eugen în joben și reelingotă, căci țaranul în purtare l'a dat de rușine pe ciocoiul, nutrit la mesele boerești.

\* \* \*

Bine-l mai prinde pe Aurel fotografia sa espusă în societate cu cumnatul său Florea și cuserul Eugen. Regretăm că din aceasta »vrednică companie« lipsește pururea fecioară și a »familiei« mintuitoare »Zina«, și cealaltă cuseră, de mașini dăruiroarea Hanzi

\* \* \*

»V. P.« vorbind într'un articol din numărul trecut despre »Societatea pentru cultura și literatura poporului român din Bucovina«, zice că »ar fi bine ca oamenii prea ocupați să se mulțamească ei singuri de cinstea de a figura într'un comitet«, în care, din cauza prea multelor ocupațiuni, nu pot presta nimic și împiedică numai mersul societății respective. Ni-a vorbit chiar din suflet; dar numai cu vorba de rămas; căci democrații, în rivna lor de a aduce servicii poporului, vroiesc să concentreze toate posturile în minile »luceferilor bucovineni, Florică a Lupei și Aurel«.

Acel dintii ocupă afară de presidenția băncii țării încă vr'o 15 posturi, unul mai însemnat decit altul, și din toate ocupațiunile sale poporul se alege cu »leafa cea grasă« pe care Florea o bagă în buzunar. Cel al doilea, afară de postul de »mecenante al Zinei și mentor a lui Ianopulos« mai vroeste să ocupe și chiar două mandate, cu toate că șefia partidului democratic îi istovește puterile intelectuale într'atit, încît a început pe acestea a și-le întregi cu materia din care a zidit D-zeu lumea, cu »spirit« — rectificat.

\* \* \*

Strașnică răsbunare au jurat democrații tonților din jurul »A. N.« În prima linie mai mulți funcționari dela pretura din Storoginet, cari au îndrăsnit să participe la adunarea dlui Isopescu, vor fi pedepsiți cu amovare, ear cițiva funcționari dela direcția bunurilor vor fi retrogradați la rangul de pădurari în locul celor pădurari supuși Oberbereznicului, pe

cari acesta-i avansează la rangul de »administratori silvici«, rang egal cu rangul său. Ei! nu se rentează să fie democrat? țăr' ca să ai pic de minte.

\* \* \*

A început să li meargă cam rău democraților cu campania lor electorală, cu toate că chiar Titi, »Floarea darurilor Familiei« îl însoțește pe Aurel în turneul său. Bieții democrați duc adecă lipsă de parale mărunte. Aurel a fost silit să »primească demisia« din postul gras dela banca din Brün; Titi a primit demisia dela căile ferate și dela consiliul comunal din Cernăuț; Pestalozzi e pe cale să »primească demisia« dela magistratura din Cernăuț; Oberbereznicul să primească în curînd »demisia« dela alegătorii săi și dela blondina de pe strada lui Franț, tot demisii din posturi, cari aduceau venituri grase. Și turneul politic costează atita mare de bani! Apoi zi că bietul Aurel n'a fost silit să mai ieie o ipotecă pînă — la ogeae — pe curtea sa din Baumgarten. Și bietul Titi, care a mijlocit acest împrumut, n'a putut lua nici o taxă, căci în turneu Aurel îi plătește întreținerea.

\* \* \*

Bietul Titi. Cum e de compătimit. S'a fost deprins sermanul ca inginer la căile ferate să umble tot cu mașina. Acuma, fiind trecut la pensie, nu mai ascultă nici mașinile de el. Dar ca să arete că el mai însemnează încă ceva și că tot mai există mașini, cari îi stau la dispoziție, a umblat atita pînă ia succes să determine pe »Hanzi« să-i pună ea la dispoziție o mașină, prin care bietul Titi se crede iar omul situației. Titi, Titi! dă samă să nu vii »aus den Regen in die Traufe«.

\* \* \*

Șiret mai e Floarea a Lupei; ca să scape de turluiturile »popilor propinatori«, și a propinatorilor popești a dat ordin ca în public aderenții săi să-i zică de acu înainte »Blümale Wolf«.

\* \* \*

*Conform cu rezoluțiunea luată în marele meeting din Suceavă s'a întoemît un birou juridic-administrativ-tehnic cu scop de a servi trebuințelor ce le are poporul nostru pentru a primi sfat și ajutor în afaceri administrative-economice și politice.*

*Biroul se află deocamdată la redacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.*

*Domnii, cari au binevoit a primi asupra sa de a sfătui pe poporeni, sînt următorii:*

*Dr. Const. Isopescu-Grecul*  
cons. la trib. și docent la univ.

*Emil Isopescu*  
consilier la tribunal.

*Onesian Turcan*  
consilier administrativ.

*Dr. Constantin Hostiuc*  
rieșecetar al țării.

*Dr. Cornel Homiuca*  
consilier administrativ.

*Dori Popovici*  
adiunct la direcția bunurilor.

*George Sîrbu*  
admîn. silvic.

*Aurel Turcan*  
asistent la direcția bunurilor.

*Dr. Vasile Bodnarescu*  
ampliat la direcț. de finanțe.

*Dr. Eusebiu Antonovici*  
candidat de avocat.

*Victor Petrescu*  
conc. la finanțe.

*Vespasian Grigorovici*  
ampliat la post.

*Gospodarii romîni, cari vor ave lipsă de sfat și de ajutor, se vor adresa mai întîi la redacția ziarului și de acolo se vor conduce la unul din acești domni pentru a primi neîntîrziat și fără oarecare plată sfatul dorit.*

## Din public.

### Mulțamite publice.

La petrecerea »Mazililor și Rezeșilor bucovineni« aranjată în 17 Faur 1907 în sala de gimnastică au binevoit a suprasolvi următoarele familii:

I. P. S. Arhiepiscopul și Mitropolitul Dr. V. de Repta 20 cor., dl cons. consis. Dionis cav. de Bejan 10 cor., dl prof. Ilie Bendas 6 cor., dl Nico cav. de Flondor 10 cor., dl avocat Vasile Tudan 10 cor., dl avocat Vasilevski 9 cor., păr. Masichevici Voloca p/C. 10 cor., dl paroh și protopresv. Ioan cav. de Bejan 8 cor., dl protopresv. Emilian cav. de Bejan 6 cor., fam. Barbier din Căbești 12 cor., fam. Petrașescu 15 cor., fam. Ioan cav. de Cuparencu 17 cor., dl revident Vasile Jemna cu fam. 6 cor., dl învăț. Popescu 12 cor., dl T. Baloșescu cu fam. 9 cor., dl Nichifor de Șcraba cu fam. 9 cor., dl Dașchevici cu fam. 14 cor., dl Dim. de Zopa 5 cor., dl prof. At. de Barbier 10 cor., păr. Alecu Berar cu fam. 9 cor., d-na Filievici cu fam. 10 cor., fam. Berar 9 cor., dl inv. Constantinovici 6 cor., păr. Dr. I. Coțec 6 cor., păr. de Voloșencu cu fam. 6 cor., d-nii Cocea 6 cor., păr. Tit cav. de Barbier cu fam. 9 cor., d-na Zopa cu fam. 9 cor., fam. Ioan Verenca 12 cor., păr. Eusebie Procopovici 10 cor., fam. Scalat din Mahala 15 cor., dl Lendvin 9 cor., dl V. Vlaico cu fam. 9 cor., dl catechet Eus. Sorocean 6 cor., dl Lorenz 10 cor., dl Hlușco 6 cor., dl Baloșescu din Voloca p. C. 5 cor., păr. V. Zaharovschi 4 cor., fam. Hahon 6 cor., dl inv. Becul 6 cor., fam. Berar 6 cor., fam. Dolinschi 9 cor., dl asistent Imițchi 12 cor., păr. V. Rudeiciu 4 cor., dl Dr. C. cav. de Onciul 6 cor., dl Vasilovici 6 cor., fam. Vlaico 7 cor., dl N. N. 6 cor., N. N. 12 cor., X. X. 6 cor., N. N. 7 cor., X. X. 11 cor.

Pentru darurile aceste marimonioase se exprimă din partea comitetului tuturor binefăcătorilor mulțumita cea mai cordială.

Pentru comitet: Ioan de Sevescul, h. t. casier.

În decursul anului 1906 au binevoit a sprijini societatea »Țăranul« din Broscăuții-noi spre a promova scopul ei, multe persoane cu tragere de inimă pentru ca să nu piară urmele Romînilor din Broscăuții-noi și deci comitetul se simte plăcut îndatorit a aduce pe calea aceasta tuturor binefăcătorilor mulțamita cea mai călduroasă. În special însă se aduce aceasta mulțamită:

1. Tuturor prețuitelor ziare, cari au binevoit a informa lumea interesată despre starea Romînilor din Broscăuți;

2. Înaltei Diete pentru o subvențiune de 100 cor.;

3. Onoratei »Societăți pentru cultura și literatura romînă« din Cernăuți pentru subvențiunea de 200 cor. în scopul întreținerii cursului de limba romînă de aice;

4. Onoratei »Însoțiri de economie și credit din Cernăuți« pentru sprijinul de 20 cor.;

5. Onoratei filiale »Școala romînă« din Cernăuți pentru sprijinul de 20 cor.;

6. Onoratei direcțiunii a internatului de băieți romîni din Cernăuți pentru 50 de cărți folositoare;

7. Dlui director A. Motrescu din Rădăuț pentru »Cartea de agricultură«.

8. Dlui învăț. în Vicov, Ioan Bolocan pentru un teanc de noate muzicale pentru »Muza romînă«;

9. Dlui Chr. Negoescu din București, pentru 5 cărți și o mapă donată prin dl Medvighi din Mănăstirea-Humorului.

10. Dlui Mihail Ilica inv., pentru o carte instructivă la orchestra »Lira romînă« și 5 coroane;

11. Dlui Cantor Alexandru Drăgănuș pentru o carte instructivă la »Lira romînă« și 4 cor.;

12. Domnișoarei Anghelina Ilica din Broscăuții-noi pentru o carte didactică;

13. D-lui Cantor Alexandru Drăgănuș pentru prima rată 12 cor. 38 b. din 200 cor. la casa națională;

14. D-lui inv. Ilica Michail pentru loc de casă națională în preț de 300 cor.;

15. D-lui profesor liceal din Cernăuț, Iancu cav. de Cuparencu, care a sprijinit societatea pe orice teren și pentru 10 cor. pentru Casa națională;

16. D-lui Ilica Michail, secretar comunal în Sadova pentru rata de 27 cor. 87 bani din suma de 200 cor. la Casa națională;

17. D-lui Ilica Michail pentru 1 cor. 20 b. donată pentru Casa națională, și în fine d-lui Ilica Gavril pentru 80 bani, d-lui Ilica Vasile pentru 60 bani, d-lui Demciuc Macovei pentru 80 bani, d-lui Mnohogitnei George pentru 1 cor., Ilica Ioan pentru 1 cor. 8 b., d-lui Hrab Grigore pentru 17 b., d-lui Ilica Nicolai pentru 98 b., d-lui Ilica Ioan alui Axenti pentru 20 b., d-lui Beuțec Ioan pentru 96 b., d-lui Ilica Lazar pentru 20 b., d-lui Ilica Michail alui Const. pentru 2 cor., d-nei Țira Maria alui George pentru 1 cor. 54 b. și păr. Dimitrie Popovici pentru 200 cor. ca ultima rată din 300 cor. pentru Casa națională din Broscăuții-noi.

Broscăuții-noi, în 7 Martie 1907.

Ilica Vasile, casariu.

Pentru internatul »Vasile Cocirlă« din Suceava au încurs următoarele daruri în impul dela 16/1 pînă la 3/3 a. c.: dela dl paroh din Mitocul Dragomirnei Nicolaie Totoescu 2 saci de colaci și 2 saci cartofe; dl paroh din Pătrăuț Constantin Morariu 2 saci colaci; d-na Cornelia Sirbu din Teodoresți 18 ștergare, 20 de colaci, 1 saculeț fasole și sfecle; dl paroh din Părtești de sus Ilarie Bădăluță 1 stînjîn de lemne de fag, deosebit de asta 1 sac de colaci și plăcinte; dl paroh din Hatna Eugeniu Bodnarescu 1 putinică de brînză de vaci; dl paroh din Budeniț Ioan Bucevschi 1 față de masă mare și 12 ștergare; d-na Paraschiva Bilașevschi din Suceava 1/2 demerlie de faină de păpușoi; dl paroh din Fundul Moldovei Ioan Popovici 4 ștergare și o bucată de pînză; colecta făcută de S. Sa în suma de 85 cor. și 94 b., s'a publica cu altă dată.

Subsemnata direcțiune aduce tuturor acestor binefăcător cea mai adîncă mulțamită.

Suceava, 15 Martie 1907.

Severin Procopovici,

Dir. internatului »Vasile Cocirlă«.

## Se caută un conducător

inițiat în toate afacerile comerciale pentru o prăvălie din proviuță. A se adresa la administrația noastră

# AVIS.

Prin aceasta se aduce la cunoștință generală, că

## Biroul „Insoțirii de economie și credit“

se află cu **1 Mai 1907**

în casa D-lui Titus cav. de Onciul, Rothkirchgasse 22, lângă teatrul cel nou.

Directiunea.

## Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

**Pălării:** Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

**Păpucării:** Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

### Pentru dame și copii:

Păpucării  
Pălării  
Mănuși  
Umbrele și parapleuri  
Tășcuțe și punguțe  
Călțuni  
Peptene și perii de cap  
Calțavete

Briie  
Capite  
Haine și jachete pentru copii  
Parfumuri, saponuri etc.  
Revolvere, Utensilii de vînat  
și munițiune.

### Pentru domni:

Lingerie  
Pălării de pislă și jobenuri  
Legători de git  
Mănuși  
Ghete  
Pantofi  
Bețe și parapleuri  
Batiste de nas

Cepițe  
Pachioște  
Ciorapi  
Articole pentru călătorie,  
sport și Tenis  
Punguțe și tășcuțe pentru bilete  
de visite, scrisori și monede

➔ **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** ➔

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chimicalii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cimpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract  
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neintrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor  
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă  
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru  
email și toate celelalte utensilii.

**Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.**

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,  
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de  
nămol feruginos etc.

**Requisite de feliurite ferestele mici.**

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul  
●● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ●●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.